



【东亚“儿童科学”研究项目创办人、日方代表】

Kobayashi Noboru ● 医学博士，东京大学名誉教授，国立小儿医院名誉院长。1927年生于东京，1954年毕业于东京大学医学部。历任国际小儿科学会会长、国立小儿医院医疗研究中心第一任中心主任、国立小儿医院院长等职，现为儿童研究所（Child Research Net）所长、倍乐生（Benesse）培养下一代研究所所长、“儿童的彩虹”情报研修中心所长及日本儿童学会代表等。

#### 东亚“儿童科学”研究项目概要

- 举办宗旨：为支援与育儿、保育、幼儿教育相关的东亚各国大学和教授的互访讲学，实现“儿童科学”的普及和国际化，进而推进各国学术交流活动的开展，为解决儿童问题，改善儿童生活环境，创造美好未来作贡献。
- 主办：儿童研究所（Child Research Net）、华东师范大学
- 赞助：株式会社倍乐生、倍乐生培养下一代研究所
- 后援：中华人民共和国驻日本大使馆、日本儿童学会、日本婴幼儿学会、异文化比较学会、中日教育交流会议
- 办事处：儿童研究所（CRN）  
<http://www.crn.net.cn/>

\* 本项目于2007年11月在上海华东师范大学开幕，在长沙、2008年在东京和杭州共举办了三次活动。

## 让我们一起来思考孩子们的事情

小林 登（东亚儿童科学研究项目团长，儿童研究所CRN所长）

东亚“儿童科学”研究项目于长沙、东京、杭州召开了三次研讨会，本书作为三次会议的总结终于得以出版，为此我感到由衷的高兴。

东亚“儿童科学”研究项目“East Asia Child Science Exchange Program”在中日两国之间展开，如今已进入第二年，取得了令人瞩目的成果。在该项目中，高度关注儿童问题的各领域专家、学者进行了跨学科的交流和研究，我们所提倡的“kodomogaku”（日文发音，意为Child Science），中文名为“儿童科学”，也已得到了中方的认同。人们普遍认为跨学科是21世纪科学的潮流，通过“儿童科学”（Child Science），可以说在探索解决孩子们的问题的方面我们已走在先端。

显然，解决“孩子们的问题”（即“children's issues”）不能仅仅依靠有限的专业领域，必须吸收更多其他领域的学问进行综合的思考。同时，跨国交流意味着在各自不同的文化背景下思考同样的问题，不同文化的比较能够为我们带来更多宝贵的发现。

我们要发挥三次会议的宝贵经验，在中国各地进一步推动这一活动。中国幅员辽阔，推广“儿童科学”任重而道远。另外，还要邀请中国以外的国家、特别是韩国的学者和研究人员加入，使我们的活动成为名副其实的“东亚”的活动。

无论是今天还是过去，不管是在何种文化中，孩子们都应该得到精心的培养。世界和平始于孩子，为了构筑未来和平的国际社会，我们将继续为推动东亚“儿童科学”研究项目的发展而努力。

东亚“儿童科学”研究项目自2007年11月12日在中国华东师范大学举行开启仪式后,已经分别在中国长沙、杭州以及日本东京成功地举行了三次活动。

东亚“儿童科学”研究项目由日本东京大学名誉教授、日本国立小儿医院名誉院长、儿童研究所(CRN)所长、日本著名小儿科学家小林登教授创导,由中华人民共和国驻日本国大使馆、日本儿童学会、日本婴幼儿学会、日本异文化比较学会、中日教育交流会等支持,由日本倍乐生株式会社赞助,旨在通过从事育儿、保育、幼儿教育等相关工作和研究的东亚各国大学和教授的互访讲学,实现“儿童科学”的普及和国际化,为解决与儿童相关的各种问题,改善儿童的生活环境,创造美好的未来做贡献。我作为该项目的中方负责人,感到十分荣幸。

我赞赏小林登先生所倡导的“儿童科学”的主张。在多次与小林登先生接触以及参加包括三次东亚“儿童科学”研究项目活动在内的各项学术活动中,我深切地体会到,只有将医学、儿科学、脑科学、心理学、教育学、社会学、人类学、法律学、工学和建筑学等自然科学、社会科学和人文科学有机地结合起来,才能综合地探究和解决儿童所面临的各种问题。

在组织和参加东亚“儿童科学”研究项目活动的过程中,我看到了中日两国与儿童相关的各学术领域的专家聚集在一起,相互切磋,相互商讨,这样的场景,让我感受到两国顶级的专家在学术互动中能迸发出新的思考,产生新的策略和方法。

在东亚“儿童科学”研究项目中,已经举办过的三次项目活动分别将“儿童科学的内涵”、“跨文化的比较研究”以及“做适合学前儿童的设计”等主题列为议题。中日两国与儿童研究有关的理论和实践工作者对这些议题热烈的讨论,既促进了学术的发展,又增进了中日两国人民的交流和友谊。

我真切地期望东亚“儿童科学”研究项目能在总结经验的基础上获取更大的收获。我相信,只要我们通力合作,一如既往,不断努力,我们一定能比现在做得更好。



【东亚“儿童科学”研究项目,中方代表】

Zhu Jiexiong ● 华东师范大学教授,学前教育研究所所长。中国教育研究会副理事长,上海市幼儿教育研究会副会长兼任秘书长。负责中国教育部国家项目“学前教育专业教育目标、标准和课程方案研究与实践”、“幼儿教育改革实验研究”等。